TEMI D’ESAME FRO D (prima parte del corso)

Problemi 1-5

Problema 1

Un’azienda produce due articoli A e B che consentono un profitto per ogni pezzo venduto di
rispettivamente 30 e 10 euro. La lavorazione di ciascun articolo di tipo A richiede due unita
di materia prima M e produce sei unita di sottoprodotto P, mentre ciascun articolo di tipo B
richiede una unita di M e tre unita di P. In magazzino sono disponibili 4.000 unita di M e
10.000 unita di P.

I1 10% delle confezioni dell’articolo A e il 20% di quelle dell’articolo B contengono un
omaggio a sorpresa. I numero degli omaggi inseriti nelle confezioni prodotte non deve
essere inferiore a 400. Si suppongano accettabili soluzioni frazionarie.

Formulare un modello di programmazione lineare che permetta di massimizzare 1 profitti.

Problema 2

Un negozio di informatica dispone di un servizio di assistenza che ha in un certo periodo
un’eccedenza di riparazioni di 16 stampanti, 7 PC e 27 scanner. Il proprietario decide di
impegnare temporaneamente due tecnici A e B, 1 quali sono in grado di riparare in una
giornata lavorativa rispettivamente 3 stampanti, 1 PC e 3 scanner (tecnico A) e 2 stampanti,
1 PC e 5 scanner (tecnico B), e costano rispettivamente 75 e 60 euro al giorno.

Formulare un modello di programmazione lineare che permetta al proprietario di
determinare come impiegare i due tecnici.

Problema 3

Un'asienda pubblicitars deve svolgere un'indagine < mercato per lanciare un nuove
prodotta. L'indagine deve essere svolta telefonicamente, contattando un campione signi-
ficativo di persone cosi composto:

: | danne datine WL WOLILLLLE
tipo persang | ,
sposate | non sposate sprosatl non sposatl
LUMETS = 150 | = 110 = 120 = 100

Le telefonate possono essere eflettuate al mattino (con costo operative per Pavienda di

1000 Lftel) e alla sera (con costo di 1600 T./4el.). Le percentuali di persone mediamente
raggiunle sono le segnenti:



Chi risponde mattino serai_.nL
donne aposate 30% | 0%
donne non sposate 10% | 20%
uoInini sposati 10% | 0%
UcNInG Non spasa 10% | 13%

newsuno L 40% | B |

51 vede che le telefonate serali sono pilt costose ma permettonoe di raggiungers un maggior
nuwiero di persone: solo il 5% delle telefonate & “a veoto™. 51 vucle minimizzare il coséo
complessivo delle lelefonate da effettuare (mattina/sera) in modo da raggiungere un
campione significativo di persone.

Formulare il problema in termini di programmazione matematica.



Problema 4

1} Date un grafe G=(¥.E), «os’e un albero di supporto? Quanti lat conticoe un albero con nonodi?
Multivare

2} Risolvers mediante Falporitmo di Kruskal i problema 41 connetlers a costo minine cingue centri
di caleole. Nelly tabella sono indicati 1 costi dei collepamenti Tra opni coppia di centri.

17 |16 |18 |17

17 12 |10 |16

16 |12 13 |15

1% (10 (13 15
17 |16 j15 115 |

) Descrivers brevements (massimo 3 riphe} Palpontmo di Kroskal.

by Kiporiare U valore della solusome auima:

c Mathero ol



Problema 5

Sia il grafo non orientato

con un costo (lunpherza) asscpnato ad ogni lato.

a) Determinarc I'albero di supporte di costo minimo e il relative costo,

Indicare i! metodo usato ¢ il sue ordme di complessiti in funzione del numere di nodi n oo di
archi m {spiegare brevements).

{Ouale condizione di otbimalitd peamette di venificare facilmente 3¢ un dato albero di supporio
& di costo totale minimo?

b} Detorminare il cammino di unghezea minima a3 il nodo 1 & qusllo 6.
Indicare il metodo usato & la sna complessith (spiegare).
a) Albera di snpporto ottimo:

Metodo ¢ complessiti;

Condizione di ottimalila:

b) Camumino minimo:

——

Métn::dn:lr e complessita:



